



Я все детство заполнял тетради вырезками из футбольных газет и журналов и составлял рейтинги. Считал голы, трофеи, составлял различные списки игроков и команд. Когда пришло время выбирать профессию — решил, что хочу стать спортивным журналистом. Работал на телевидении, а параллельно с этим — ради интереса — стал выкладывать нарезки формата «Топ-10» в *YouTube*. Они стали популярными, со временем хобби превратилось в целый продакшн, и вот уже почти восемь лет мы с редакцией «МЯЧ Production» делаем футбольные рейтинги. Они выходят каждую неделю, и мы опубликовали уже более 300 выпусков, которые собрали в сумме более 200 млн просмотров. За это время я понял, что классный топ должен соответствовать трем важным критериям.

Первый — креативность и уникальность. Над темой каждого выпуска мы думаем не один день, некоторые разрабатываем в течение нескольких месяцев. Мы стремимся к тому, чтобы каждый наш выпуск был уникальным, анализируем статистику, пересматриваем матчи.

Второй фактор — проработанность и объективность. Каждый рейтинг мы с редакцией обсуждаем, приводим доводы в пользу того или иного игрока, сравниваем статистику, выбираем критерии отбора футболистов и только после этого составляем окончательный список участников рейтинга и распределяем их по местам. Часто у нас бывает по 30–40 кандидатов на включение в топ-10. Но мы в итоге останавливаемся на десятке лучших. В отдельных случаях объединяем нескольких игроков в одну позицию, если их истории очень похожи.

Ну и третий фактор — информативность и насыщенность. Мы не утверждаем тему топа до тех пор, пока не поймем, что у нас есть интересное наполнение каждой из позиций. В рейтинге должно быть не только перечисление игроков и их заслуг, в нем должны быть рассказаны истории, часто с цитатами от участников и свидетелей событий.

Нашей команде удалось собрать целую энциклопедию футбола последних 30 лет. Мы вспоминаем лучших игроков, знаковые команды, головокружительные матчи и самые драматичные моменты — с уникальной статистикой и неизвестными историями из жизни футболистов и клубов.

Теперь мои тетради превратились в книгу. Она отпечатана в типографии и красиво оформлена — все по-взрослому! Надеюсь, вы почувствуете ту самую юношескую любовь к футболу, с которой все начиналось...

*Автор — Александр Журавлев*

*Редактор — Иван Иванов*



# ЛУЧШИХ ФУТБОЛИСТОВ 2010-Х

Закончилось десятилетие, а значит, пора подводить итоги. Менялись чемпионы, рождались и угасали футбольные звезды, а эти ребята всегда подтверждали свой класс. Десяти позиций не хватит, чтобы упомянуть всех значимых игроков десятилетия. Этот рейтинг единственный, в котором будет 20 мест.

## 20 НГОЛО КАНТЕ

Канте успевал буквально везде, он отбирал (три сезона подряд в АПЛ (2015) входил в топ-3 по отборам за матч) и перехватывал за двоих, демонстрируя невероятный объем работы.

Важный момент — где Нголо, там и победы. В 2015 году он перешел из «Кана» в «Лестер», и в том же сезоне «лисы» сенсационно выиграли АПЛ. Канте за 36 млн евро был продан в «Челси» и с «синими» тоже с первого захода стал чемпионом. После этого его признали лучшим футболистом АПЛ.

В сборной та же история. В 2016 году, когда Канте первый раз получил вызов от Дешама, «трехцветные» потерпели всего одно поражение. Это был финал Евро-2016 против Португалии, в котором Нголо сыграть не смог. Зато на ЧМ-2018 Канте принял участие во всех матчах и Франция добралась до титула.

**КАНТЕ:**

*лучший в мире опорник второй половины 2010-х.*

79

## ДЖОРДЖО КЬЕЛЛИНИ, ТЪЯГО СИЛВА И ЖЕРАР ПИКЕ

Игру Кьеллини в обороне не считают искусством. Он достаточно топорный футболист, но бесстрашный боец и самый непроходимый защитник Италии 2010-х. Кьеллини — символ обороны «Ювентуса», с которым выиграл восемь скудетто подряд.

В отличие от итальянца, Тьяго Силва — разносторонний мастер. Он также сформировался как топ в Италии, где классная игра в защите ценится не меньше, чем шедевры музыки и живописи. Но Силва хорош не только в обороне. Именно его решающий удар головой принес «ПСЖ» победу в дополнительное время лигочемпионской зарубы с «Челси» в 2015 году.

Пике же является уникальным игроком потому, что в сложной системе «Барселоны» ее лучшего периода, когда даже от центральных защитников требовались умелые атакующие навыки, Жерар был очень хорош. И за пределами поля его влияние на эпоху огромно. Он самый звездный из этой тройки: герой *Twitter*, муж Шакиры, создатель теннисных турниров и, видимо, будущий президент «Барселоны».

**Кьеллини: «Я никогда не был лучшим в своей возрастной группе — был похож на гадкого утенка, но всегда стремился стать лучше. Это был решающий фактор».**

**КЬЕЛЛИНИ, СИЛВА, ПИКЕ:**

*эталонные центральные защитники 2010-х.*

78

## ЛУКА МОДРИЧ

Хоть его «Золотой мяч» — 2018 и выглядит несколько конъюнктурным, но факт остается фактом: Модрич — единственный в 2010-х, кто оказался выше двух «инопланетян», Месси и Роналду.

Свое признание хорватский полузащитник заслужил по совокупности достижений. Лука был теньвым лидером «Реала», выигравшего четыре ЛЧ, и после выступления Хорватии на ЧМ в России, где почти

33-летний Модрич, капитан сборной, затащил свою команду в финал, отыграв три матча подряд с овертаймами, жюри не смогло устоять.

#### **МОДРИЧ:**

*теневой лидер мадридского «Реала».*



#### **ЗДЕН АЗАР**

Азар еще в начале 2010-х привел к чемпионству во Франции «Лилль», а потом несколько раз удивлял АПЛ с «Челси».

За годы в Англии бельгиец проявил себя как топ-вингер, который способен тащить на себе всю команду. Азар — сумасшедший дриблер! Он второй футболист после Месси из топ-5 лиг по успешным обводкам за период с 2006 по 2019 год. Но при этом вообще не жадный. Бельгиец проходит с мячом полполя, и его дриблинг почти всегда полезен: если он не забивает сам, то вовремя отдает передачу партнеру и параллельно создает пространство, отвлекая на себя соперников. Возможно, именно скромность помешала Эдену стать железным претендентом на «Золотой мяч».

В сборной Азар, несмотря на суперпоколение, тоже являлся лучшим. В полуфинале ЧМ-2018 в игре с будущими чемпионами-французами, когда не пошло у Де Брёйне, Мертенса и других, Азар накручивал защитников (семь удачных обводок) и до последнего сохранял надежду для Бельгии. А в победном матче за бронзу с Англией установил окончательный счет 2:0. По итогам турнира Азар получил «Серебряный мяч» — приз второму лучшему игроку ЧМ.

#### **АЗАР:**

*в 2010-х приблизился к Месси и Роналду.*



#### **ФИЛИП ЛАМ**

Выдающийся футболист, сыгравший огромную роль в эволюции амплуа крайнего защитника. Лам активно участвовал в продвижении мяча, раздавал голевые и забивал сам — часто ударами не менее зрелищными, чем у Роберто Карлоса. Гвардиола, уже покинув «Баварию», назвал Филипа самым умным футболистом из тех, с кем ему приходи-

лось работать. Пеп успешно пробовал Лама в опорной зоне, понимая, что там он может влиять на игру куда сильнее.

В 2014 году Филип, будучи капитаном сборной Германии, помог бундестим выиграть мировой титул, не пропустив в семи матчах ни одной минуты и сделав две голевые передачи в историческом полуфинале с Бразилией. Еще один факт: Лам так классно читал игру и контролировал эмоции, что за карьеру не получил ни одной красной карточки!

**ЛАМ:**

*«стержень» сборной Германии и «Баварии».*

## 13 СЕРХИО БУСКЕТС

Серхио, как и Лам, во многом произвел революцию, сделав популярным амплуа контролирующего опорника. Он вообще был лучшим игроком такого типа в мире с 2008 по 2018 год.

Уникальность Серхио в том, что рядом с контролирующим опорником чаще всего находится телохранитель, опорник-собака, который все подчищает. А вместе с Бускетсом в полузащите «Барселоны» играли Хави и Иньеста. Подчищать за ними было некому. Поэтому Серхио выбрал другой путь. Не нужно отнимать мяч, если ты его не потерял — решил он. И не терял!

**Висенте Дель Боске:  
«Вы смотрите  
на игру, но не видите  
Бускетса. Если  
вы видите Бускетса,  
то видите всю игру».**

7

**БУСКЕТС:**

*воплощение ДНК «Барселоны».*

## 14 РОБЕРТ ЛЕВАНДОВСКИ

Поляк в 2010-х часто выглядел совершенным центрфорвардом. Сначала он стал лучшим бомбардиром польского «Леха» и привел клуб к чемпионству. Перешел в «Боруссию» и с ней дважды покорил

Бундеслигу. А потом еще пять раз взял «салатницу» с «Баварией», заодно четырежды выиграв бомбардирскую гонку. Настоящая голевая машина!

Пять мячей за девять минут в ворота «Вольфсбурга». Покер в полуфинале ЛЧ-2012/2013 с «Реалом». Все это — космос.

В сборной Польши Лева тоже на высоте — рекордсмен по количеству матчей и забитых мячей. Он стал лучшим бомбардиром квалификации к двум большим турнирам подряд — Евро-2016 и ЧМ-2018. Потрясающая карьера!

### ЛЕВАНДОВСКИ:

*один из лучших нападающих мира.*



### АНТУАН ГРИЗМАНН

Француз интересен тем, что умудрялся быть примой, бегая значительно больше, чем Месси и Роналду. У Симеоне иначе было нельзя. Тренер «Атлетико» перевел Антуана с фланга в центр атаки, не сняв с него обязанности прессинговать. И Гризманн адаптировался.

В «Атлетико» он был настолько крут, что Симеоне не пришлось ломать голову над построением атак. «Матрасники» просто отдавали мяч французам, и тот творил. Протаскивал мяч в атаку, отрезал соперников передачами, часто забивал сам.

Гризманн сыграл в финале ЛЧ-2015/2016. Он стал чемпионом мира и сделал очень многое для победы французам в России (4 гола + 3 передачи). Но Антуан остается на заднем плане за спинами футбольных монстров.

**Симеоне: «Антуан — идеальный игрок. Пашет как опорник, ассистирует как десятка, завершает атаки как чистый нападающий».**

### ГРИЗМАНН:

*один из самых недооцененных игроков 2010-х.*

## 12 АНДРЕА ПИРЛО

Именно в 2010-е итальянец стал эпическим героем, раскрывшись в амплуа глубинного плеймейкера. Он был чем-то похож на Бускетса. Только имел рядом игрока-телохранителя — Видалья. И по сравнению с испанцем Андреа обладал двумя супернавыками: он прекрасно бил штрафные и имел невероятный дальний пас.

Пирло уничтожил хейтеров, которые списали его со счетов после ухода из «Милана». Он перешел в «Ювентус» и выигрывал с «зебрами» скудетто до тех пор, пока не уехал за океан, трижды подряд признаваясь лучшим футболистом Италии. Пирло стал символом возвращения «Юве» в число мировых грандов. И хоть он провел за «старую синьору» всего четыре сезона, болельщики включили Андреа в символическую сборную «Ювентуса» всех времен.

### ПИРЛО:

*лучший глубинный плеймейкер 2010-х.*

## 11 НЕЙМАР

Как бы ни был он хорош в отдельные сезоны, его наследие слишком противоречиво для включения в топ-10. Всему виной определенная репутация, которую сложно изменить: Неймар скандальный, травматичный и больше думает о деньгах, чем о футболе. При этом бразилец дважды входил в тройку претендентов на «Золотой мяч». В прошедшем десятилетии круче него по таланту был только Месси. Не зря уже во втором сезоне за «Барселону» Ней во всех турнирах забил 39 голов!

Неймар не просто дриблер, он футболист, через которого строится вся игра. Потенциал бразильца отражает один матч — тот самый камбэк «Барсы» с «ПСЖ» в ЛЧ в 2017 году. 2 + 1 за семь минут до финального свистка! Если бы его делами занималось серьезное футбольное агентство, а не сумасшедшее окружение, то он бы точно был в нашем рейтинге заметно выше.

### НЕЙМАР:

*гений, которому стоит больше внимания уделять футболу.*





## СЕРХИО АГУЭРО

В начале 2020-го Агуэро забил 176-й мяч в АПЛ и стал лучшим бомбардиром-иностранцем в истории турнира, обогнав Тьерри Анри. Аргентинский нападающий перешел в «Манчестер Сити» на рубеже десятилетий и провел все эти годы в суперконкурентной АПЛ на высочайшем уровне — пять раз подряд забивая 20 и более голов. Резкий, техничный, с острым голевым чутьем и низким центром тяжести — в Англии Агуэро прослыл кошмаром для основных конкурентов «Сити».

Во второй половине 2010-х у Серхио — типичного латиноамериканского форварда, эгоистичного и слегка ленивого — не могло не возникнуть проблем, когда в Манчестер приехал Гвардиола. Аргентинец был усажен на скамейку, но оказался умным парнем. Кун научился прессинговать, как того требовал новый тренер, и быстро вернул себе место в составе.

### АГУЭРО:

*лучший бомбардир АПЛ в 2010-х.*

10



## ДАНИ АЛВЕС

Суперуниверсал. За два года в «ПСЖ» бразилец сыграл во всех линиях и везде был полезен.

Амплу Алвеса необычно. В качестве защитника-разрушителя бразилец не слишком крут: его оборонительные навыки находятся на среднем уровне. А вот для вингера, напротив, он очень хорош в защите. Дани соединил в своей игре две эти позиции и получился уникальный сплав.

В «Барселоне» Алвес составил суперсвязку с Месси. Бразилец рассказывал, что уже на первой тренировке он почувствовал почти телепатическую связь с Лео. Но Дани отдавал передачи не только Месси — он в принципе лучший защитник-ассистент в истории футбола (166 голевых

**Бывший тренер парижан Томас Тухель пошутил: «Дани готов сыграть даже в воротах и в центре нападения — и это будет качественно. Достаточно предупредить его за пару часов до игры».**

передач). А еще бразилец установил рекорд всех времен по количеству трофеев – у него их 40!

#### **АЛВЕС:**

*лучший крайний защитник 2010-х.*

## **08 АРЬЕН РОББЕН И ФРАНК РИБЕРИ**

Оба переходили в «Баварию» как сильные индивидуалисты. Но футбол в 2010-х стал гораздо более командной игрой, универсалы подскочили в цене, а узкие специалисты начали вымирать. И вот здесь проявилась сила личностей Роббена и Рибери – при каждом тренере «Баварии» они доказывали, что, имея высокое личное мастерство и характер, могут успешно действовать практически в любой футбольной системе.

Особенно удивительно складывалась карьера Роббена. Сначала ему дико не везло, а потом он стал героем, забив решающий мяч в финале ЛЧ-2012/2013. После чего даже новатор Гвардиола не стал переучивать Арьена. Тренер позволил голландцу применять коронный прием со смещением в центр и ударом с левой – настолько Роббен в этом компоненте был хорош. Рибери был более разносторонним игроком и в том же 2013 году едва не получил «Золотой мяч».

#### **РОББЕН И РИБЕРИ:**

*лидеры великой «Баварии» 2010-х.*

## **07 ЗЛАТАН ИБРАГИМОВИЧ**

По своему типу Ибра уникален: под два метра ростом, при этом пластичный и техничный, даже акробатичный. Как правило, габаритный центрфорвард – это рабочая лошадка, больше тактическая фигура, чем бомбардир. Или это чистый завершитель, забивающий в основном из штрафной. Ибра – это и первое, и второе, а еще и «десятка» с отличным дальним ударом.

Швед 11 раз брал золото национальных лиг, но, к сожалению, так и не выиграл кубок ЛЧ. Зато после 30 лет он забил больше, чем в мо-

лодые годы, этим фактом успели восхититься все. Спустя много лет 2010-е будут вспоминать примерно так: это было время великого противостояния Криштиану и Месси, а еще был футболист-рок-звезда – Златан Ибрагимович.

#### **ИБРАГИМОВИЧ:**

*до 30 лет забил 232 гола, после 30 – 332.*

**06**

## **СЕРХИО РАМОС**

Еще один большой футболист с неоднозначной репутацией. Хам, грубиян, костолом, симулянт, провокатор. Рамос охотился на Месси и травмировал в финале ЛЧ-2018 Салаха, утверждая потом, что действовал неспециально.

В то же время: прыгучий, атлетичный, смелый, пасующий, классно читающий игру – это тоже про самого яркого центрального защитника 2010-х. Плюс лидерские качества и победный дух. Неудивительно, что именно Рамос, а не Роналду был капитаном самого успешного клуба десятилетия, выигравшего все главные трофеи мирового футбола.

А еще Серхио – самый результативный защитник современности и отличный пенальтист. Он много раз спасал «Реал» своими голами. Например, в финале ЛЧ-2013/2014 против «Атлетико», в игре за Суперкубок Европы 2016 года с «Севильей».

**Голы Рамоса в концовках матчей стали одним из символов эпохи.**

12

#### **РАМОС:**

*самый яркий центральный защитник 2010-х.*

**05**

## **ЛУИС СУАРЕС**

Зимой 2011 года уругваец попал в АПЛ и с тех пор лишь в одном сезоне опустился ниже отметки в 15 голов за чемпионат. Потрясающая стабильность, которая связана не только с талантом и профессионализмом форварда, но и с его удивительно низкой травматичностью.

Суарес за минувшие 10 лет сумел пройти путь от эгоистичного бомбардира до футболиста, который максимально работает на коман-

ду. При этом он единственный, кому в 2010-е дважды удалось опередить Роналду и Месси в борьбе за «Золотую бутсу».

Форвард по прозвищу Эль Пистолеро забивал важнейшие мячи не только за клуб, но и за сборную. Именно гол Луиса в финале Кубка Америки 2011 года позволил Уругваю завоевать свой первый трофей за 16 лет.

**СУАРЕС:**

*лучший чистый нападающий 2010-х.*

## **04** МАНУЭЛЬ НОЙЕР И ДЖАНЛУИДЖИ БУФФОН

Нойер изменил футбол. Казалось, что свободный защитник, подчищающий огрехи за другими игроками обороны, давно ушел в историю. Но нашелся на топ-уровне вратарь, который понял, что таким защитником может быть именно он. Мануэль стал периодически выбегать чуть ли ни к центру поля! А тут еще «Бавария» пригласила Гвардиолу. Пепу необходим был такой игрок. И спустя год на ЧМ-2014 мы увидели революцию в амплу голкипера. Теперь лучшие вратари не только отражают удары и играют на выходах, но и подстраховывают медленных защитников.

Как эту эпоху пережил старина Буффон? Джиджи не менялся. Он также творил чудеса на линии, а «Ювентус» вплоть до конца десятилетия не связывался с тренерами-новаторами. Поэтому никто не замечал, что по современным меркам итальянец — функционально ограниченный вратарь. Главной его задачей в «Юве» было тащить на «ленточке», и он это делал чуть ли не лучше всех в мире. Он пять раз за десятилетие признавался лучшим вратарем Италии. Мем «Буффонище» возник именно в 2010-х.

**НОЙЕР:** *изменил роль вратаря в современном футболе.*

**БУФФОН:** *лучший в игре на «ленточке».*

## **03** ХАВИ И АНДРЕС ИНЬЕСТА

Эти ребята заслуживали «Золотой мяч». В 2010 году они выиграли ЧМ, но в очень близком голосовании все равно уступили Месси.

Иньеста — это эталонный атакующий полузащитник. С дриблингом, ударом, пасом. А потом его навыки еще и прокачал Гвардиола. Помимо абсолютного понимания игры Иньеста проявлял себя в важнейших моментах, что свойственно гениям. Он забил решающий гол в компенсированное время полуфинала ЛЧ с «Челси». На его счету победный мяч в финале ЧМ-2010, когда Испания первый раз взяла главный трофей.

Хави в 2010-е было уже за 30 лет, но он оставался супертопом. В чем тоже большая заслуга Гвардиолы. До прихода Пепа в «Барсу» Хави был добротным центральным полузащитником. Почти не отбирал мячи, зато отлично видел поле и пасовал. В новой системе он оказался настолько крут, что его недостатки стали незаметны. При многочисленных попытках обострять процент точных передач у Хави переваливал за 90! Благодаря такой игре ветеран три года подряд входил в пятерку лучших в опросе «Золотого мяча».

#### **ХАВИ И ИНЬЕСТА:**

*лучшие полузащитники десятилетия.*

## **02 КРИШТИАНУ РОНАЛДУ**

С 2013 по 2017 год португалец взял четыре «Золотых мяча». За десятилетие он выиграл четыре ЛЧ, три «Золотых бутсы» и Евро-2016 с Португалией. Он становился старше, терял скорость, но менялся на наших глазах, превращаясь из дриблера в великого бомбардира и великого футбольного бойца.

Карьера Криштиану — это колоссальный мотивационный пример. Роналду доказал, что человек ничем не ограничен, если хочет работать над собой и постоянно становиться лучше. Атлетизм Криштиану — результат его титанического труда. Он не родился суператлетом, изначально у него довольно обычное по меркам футбола тело. Но за счет характера он сделал себя идеальным. Научился грамотно открываться и лучше всех завершать из штрафной. Стал доставать мяч ногой на высоте 2 метра 23 сантиметра! За счет

характера он менял свою игру, никогда не признавал поражения и забивал космические мячи.

**РОНАЛДУ:**

*не устает поражать всех своей игрой и результативностью.*



## **ЛИОНЕЛЬ МЕССИ**

Именно Лионель (368 голов), а не Роналду (334) – главный бомбардир десятилетия.

Как только хейтеры не пытались оправдать эпоху Месси: «Все дело в сильной “Барселоне”, в Гвардиоле, в слабом испанском чемпионате» – и т.д. Но разве без Гвардиолы, без гениальных Иньесты и Ха-ви аргентинец перестал быть лучшим в мире? Он также вел игру «Барселоны», больше всех забивал и продолжал удивлять мир. Когда командная игра «сине-гранатовых» с каждым следующим тренером становилась только хуже, Месси все делал сам. Приносил «Барсе» победы и титулы, когда у остальных партнеров ничего не получалось.

Считается, что никакой, даже самый гениальный, игрок не может быть больше, чем клуб. Тем более клуб-гранд. Лео это опроверг. «Больше чем клуб» – это уже не только про «Барселону». БЧК – это про шестикратного обладателя «Золотого мяча» в составе «сине-гранатовых».

**МЕССИ:**

*соперник Пеле и Марадоны в борьбе за звание величайшего футболиста.*

**Месси: «Я не могу сказать, кто лучше — я или Роналду. Он — бомбардир, а я занимаюсь выстраиванием игры».**